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 الطيور والحيوانات المائية المختلفة مثل الأسماك والنباتات المائية وبعض أنواع الزواحف 
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 نعرف أين تعيش الحيوانات والذهاب إلى مكان ثم البحث عنها بحذر ورؤيتها 

 

الغذاء والماء والمأوى  

وجود شريك آخر  

 والمناخ المناسب

 

يذهبون إلى أماكن الحيوانات ويراقبونها ويسجلون  

 ملاحظاتهم عن غذائها وأماكن العيش وطرق التكاثر 
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 ترشد إلى كيفية البحث و الإجابة عن الأسئلة حول الظواهر الطبيعية

 

 هل يأكل الضفدع الأعشاب
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المخلوقات الحية تتنفس وتتحرك وتتغذى وتشرب الماء وتتكاثر أما  

 الأشياء غير الحية فلا تقوم بهذه الأشياء 
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المخلوقات الحية تأكل 

وتتحرك وتنمو تتنفس أما  

الأشياء غير الحية لا تنمو  

ولا تتحرك ولا تأكل ولا  

 تتنفس 

 

الأشجار 

والعصافير 

والزهور 

 والحشرات

 

التربة 

 والمقاعد 

 

المخلوقات الحية تنمو وتتحرك 

وتستجيب لتغيرات البيئية أما غير 

لا تتحرك ولا تستجيب  الحية

 لتغيرات البيئية

 

المخلوقات  

الحية تنمو 

وتتحرك  

وتستجيب  

للتغيرات أما  

الأشياء الغير 

حية فلا تنمو  

ولا تستجيب  

 للتغيرات 

 
 أحدد منطقة تكون مشمسة وأخرى ذات ظل  .1

 أعد عدد المخلوقات الحية المتواجدة في كل من المنطقتين .2

 أقارن بين عدد المخلوقات الحية المتواجدة في كل من المنطقتين .3

المشمسة يكون أسجل النتائج: نجد أن عدد المخلوقات الحية في المنطقة  

 أكبر

ضوء  بكمية  يتأثر  معينة  منطقة  في  الحية  المخلوقات  عدد  أن:  استنتج 

 الشمس
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 يتغير لونها حتى تصبح أكثر شبها بلون والديها
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 المخلوقات الحية تنمو وتتكاثر وتتحرك وتستجيب 

 

لا لأنها لا تنمو ولا تتكاثر ولا تتحرك ولا تستجيب  

 لما يحيط بها
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الماء والغذاء والمكان والغازات التي 

تحصل عليها من الهواء أو الماء  

 لتستطيع أن تنفس

 

 قد يموت الحيوان أو يهاجر إلى مكان ثاني
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 أشاهد أجزاء البصلة بوضوح

 

أشاهد خلايا البصل واضحة ولا توجد  

 فراغات بين الخلايا

 

البصل صغيرة جداً ونراها خلايا 

 باستخدام المجهر

 

 الخلايا هي وحدات بناء الحياة

 

 الماء والغذاء والمكان والغازات للتنفس 
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جميع المخلوقات 

والأشياء الحية 

غير الحية 

المحيطة  

 بالمخلوق الحي

 

تحتاج المخلوقات الحية للماء 

 والغذاء والغازات والمكان 

 
الماء  

والضوء 

والمكان  

 اللازم لنموها

 

تستخدم الكائنات الحية الطاقة للنمو  

 وللاستجابة وللتكاثر 

تحتاج المخلوقات الحية إلى الطعام  

 والماء والغازات من الهواء الجوي 

 

 البروتينات: وتوجد في البيض واللحوم والبقول -1

 الفيتامينات والأملاح المعدنية: وتوجد في الخضراوات والفواكه-2

 وتوجد في الأرز والخبز  -3

 الدهون: وتوجد في الزبدة القشدة -4

 

أنا طائر احتاج إلى الماء  

والمكان  والهواء والطعام 

 لكي استطيع أن أستمر
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 التماسيح  -السلاحف  –الأفاعي   –السحالي 

 

 السحالي و الأفاعي 

 
 التماسيح
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 النباتات جميعها خضراء ولها أوراق وسيقان وجذور
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النبات الأول: ذو جذر كروي الشكل أحمر اللون وله ساق  

 وأوراق عريضة

النبات الثاني: ذو جذور متشبعة وله ساق وأوراق مدببة عند  

 طرفها

النبات الثالث: جذور أصفر غير متشعب كثيراً وله ساق وأوراق  

 رفيعة وصغيرة

 

تحت سطح التربة الجذر النباتات جميعها لها جذور تنمو 

 فيما تختلف الجذور في سمكها وتركيبها وعددها 

 

النباتات لها جميعها سيقان تحمل الأوراق وتختلف السيقان  

 في سمكها وتركيبها وبعضها يحمل أزهارا أو ثماراً 

 

 
جميع النباتات لها أجزاء خضراء 

وللنباتات أجزاء مشتركة وهي  

 الجذور والسيقان والأوراق 

 

 

  الجذور

والسيقان  

 والأوراق

 

 

نعم أتحقق من ذلك بوضع خطة ثم أتبعها ثم أسجل النتائج وأحلل 

 واستنتج الخطة:البيانات 

 أحضر نباتين مختلفين في الشكل مثل الفول والملوخية-أ

 أزرع كلا من النباتين لضوء الشمس وأسقيهما بانتظام-ب

 وأعرض كلا النباتين لضوء الشمس وأسقيهما بانتظام-ج 

 ألاحظ النباتين لمدة أسبوع وأسجل ملاحظاتي-د

المختلفة في الشكل يمكن أن ينمو النباتين ونستنتج أن النباتات -ه

 تعيش في نفس الظروف 
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 الجذور والسيقان والأوراق 

 

 

النباتات لا تتناول الطعام وإنما تصنع  

غذاءها بنفسها مستخدمة الطاقة من  

 الشمس 
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انتقال المادة الملونة في 

 ساق نبات الكرفس

 

ارتفاع المادة الملونة في الساق  

 وانتقالها إلى الأوراق

 

 نقل المواد عبر النبات

 

السيقان تحمل أجزاء النبات وتعرض 

أوراقه للشمس وتنقل الماء 

 والمغذيات خلال النبات

 

لن يحصل النبات على الماء والأملاح  

المعدنية التي يحتاجها ولن يصبح  

 الأرض بسبب ضعف الجذور ثابت في 
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تصنع الغذاء بواسطة عملية 

 التركيب الضوئي

 

الأوكسجين في الهواء ستقل كمية 

 الناتجة من عملية التركيب الضوئي
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يصنع منها النبات غذاءه هي العملية التي -1

 من خلال امتصاص ضوء الشمس 

 
تأخذ الأوراق ثاني أكسيد الكربون  

والطاقة من الشمس وهي المكان حيث 

 تحدث عملية البناء الضوئي

تحمل السيقان النبات  

شعة  للأعلى لتمتص أ

الشمس وتنقل الماء  

 والأملاح عبر النبات

 

الجذور تمتص الماء  

والأملاح المعدنية وتثبت  

 النبات في مكانه

 

 الخلاصة  

 أجزاء النبات

 

النباتات يصنع غذاءه بنفسه من خلال عملية -1

تركيب الضوئي بينما يتغذى الحيوان على 

 النباتات والحيوانات الأخرى

أن لدى الحيوانات القدرة على أن النباتات  -2

تنتج غاز الأكسجين أثناء عملية البناء الضوئي  

 بينما يستهلكه الحيوان في عملية التنفس 

 إن النباتات والحيوانات لهما تراكيب مختلفة-3

 

معظم النباتات لها جذور وسيقان 

الأملاح  وأوراق الجذور: تمتص الماء و

 المعدنية وتثبيت النبات في التربة

السيقان: تحمل النبات وتنقل الماء  

والأملاح المعدنية من الجذور إلى أجزاء 

 النبات

الأوراق: يصنع النبات غذاءه في  

الأوراق حيث يستخدم أشعة الشمس  

وثاني أوكسيد الكربون والماء لصنع 

 غذاءه

 

عندما ألاحظه يوميا وأراها تنمو ويزداد 

 حجمها ثم تنبت الزهور والثمار
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إذا لم يحصل النبات على الضوء والماء 

 فإن النبات لن ينمو 

 

نمو النباتات التي وضعت في الظلام أقل من نمو 

 النباتات التي وضعت في الضوء 
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النبات المشار إليه بضوء وماء أكثر نموا 

 ويبدو في حالة أفضل

 

 ليعيش  الماء وضوء الشمس

 

نمو النباتات التي وضعت في الظلام 

أقل من نمو النباتات التي وضعت 

 في الضوء

 

نضع كمية متساوية من التربة في اصيصين  -1

 متماثلين ونزرع كل نبتة في اصيص 

 أضع النبتتين في ضوء الشمس -2

اسقي كل من النبتتين بمقدار متساوي من -3

 الماء 

 أدهن أوراق إحدى النبتتين بالفازلين-4

النباتات يوما بعد يوم وأقارن بين الأوراق  -5

 ملاحظاتيكلا من النبتتين واسجل 

 

نعم لأن النبات يحتاج إلى الهواء كي ينمو 

فالنبتة التي دهنت أوراقها بالفازلين  

أصفرت أوراقها وذبلت بينما التي تعرضت 

 أوراقها للهواء نمت واخضرت أوراقها
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 تتكاثر 

البناء 

 الضوئي

 خلايا 

 البيئة

 الغذاء 
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المخلوقات الحية تستعمل الطاقة لتنمو 

وتستجيب لما يحيط بها وتتكاثر بينما لا  

 الأشياء غير الحية ذلكتستطيع 

 

يتنفس السمك مستخدما الخياشيم بينما تستخدم حيوانات أخرى  

 الرئتين وهناك حيوانات تأخذ الأكسجين عن طريق الجلد 

 
كمية كافية من الغذاء فأما  لا يستطيع النبات تكوين 

 أن يكون أوراق جديدة أو يموت 

 

لا كرات الثلج ليست من المخلوقات الحية فهي  

ليس لها خصائص الكائنات الحية فهي لا تنمو ولا  

 تستجيب ولا تتكاثر وكذلك لا تتكون من خلايا

 

 الساق: تشكل الدعامة للنبات وتنقل الغذاء 

الورقة: تصنع الغذاء بمساعدة ضوء الشمس  

 والهواء

المغذية للنبات الجذر: يمتص الماء والمواد 

 من التربة

 

أجزاء جسم الخلوقات الحية تساعدها 

 على أجزاء خضراء وليس جميعها
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 تأتي البذور من داخل البذرة

تنمو البذرة عند توافر التربة المناسبة والماء ودرجة الحرارة المناسبة فتصبح نباتا 

 يكون الثمار بعد ذلك
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 لن تنمو 

 

 الرطبة البذور تنمو بينما الجافة لا تنمو 

 

 نعم البذور تحتاج إلى الماء لكي تنمو 

 

 أكون فرضية: إذا بللت المنشفة بمادة أخرى غير الماء مثل العسل فإن البذرة لا تنمو 

 أعيد خطوات التجربة السابقة ولن أبلل المنشفة بالعسل بدلا الماءأختبر فرضيتي: 

 أفسر النباتات: كل من البذرتين لا تنمو والبذرة تحتاج إلى الماء 
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تنمو إلى بادرة ثم إلى نبتة 

ناضجة بها ثمار وبداخلها  

 البذور

 

 تتوقف البذرة عن الإنبات والنمو

 

فتنمو جذور تتوقف البذرة في النمو 

طوليا وتندفع الساق عاليا فوق الأرض ثم 

 تنمو الأوراق لتصنع الغذاء
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 نعم تحتوي على البذور

 

جذب الحيوانات أليها مما يساعد على 

 التلقيح

 

تحمل الرياح أو الحيوانات حبة اللقاح 

إلى البويضة تندمج حبة اللقاح 

 والبويضة معا ليكونا بذرة

 

جميع الثمار لها بذور في داخلها فتحميها 

لتأكلها كما تجذب الثمار الحيوانات إليها 

مما يساعد على انتشار بذورها وتزويد  

 البذور بالغذاء 
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 تنبت بذرة الخوخ في التربة 

 تنمو شجرة الخوخ صغيرة 

يحمل النحل حبوب اللقاح إلى البويضات في 

 الشجرة الناضجة فتتكون البذور 

 تتكون الثمار حول البذور

 تسقط الثمار الناضجة وتخرج منها البذور

 

أملاح معدنية ذائبة في الماء تستفيد  تتحلل النباتات الميتة إلى  

 منها النباتات الجديدة
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التلقيح هو انتقال حبوب اللقاح من 

الأجزاء الذكرية في الزهرة إلى  

 البويضة لتكون البذور

 

 تمتص البذرة الماء فتنتفخ وتكسر الغلاف الجوي

 
 تنمو الجنين من البذرة وتنمو الجذور طوليا

 
 فوق الأرض وتنمو الأوراق وتصبح نبتة صغيرة ينفع الساق

 
من خلال نقل حبوب اللقاح 

من زهرة إلى ميسم زهرة 

أخرى فتساعد على انتشار 

 البذور

 دورة حياة نبات الزيتون  

تنمو بذرة الزيتون مكونة بادرة فتنمو 

البادرة وتصبح شجرة زيتون صغيرة ثم 

تنمو الشجرة الصغيرة لتصبح شجر مكتملة  

النمو فيها أزهار فتنتقل حبوب اللقاح إلى 

البويضة مكونة البذرة والتي تنمو حولها 

 ثمرة الزيتون

 
نمو النبات: البذرة في النبات تركيب يمكن أن ينبت  

لينمو ويصير نباتا وتحمل البذرة الجنين وهو الجزء 

صغير في البذرة يستمد غذاءه المخزون في البذرة 

لينمو كما أن للبذرة غلافا صلبا يحمي الجنين وعند  

زراعة البذرة في الرتبة تكون قادرة على الإنبات أو  

تاج الذرة الماء والغذاء والحرارة البدء في النمو ستح

المناسبة لتنبت وعندما تبدأ البذور في النمو تمتص  

الماء حتى تنتفخ وتكسر الغلاف الخارجي فنمو الجنين 

 من البذرة إلى نبتة صغيرة  

 او شجيرة تنمو فيما بعد إلى نبات كبير 
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تتغير تغيرا كبيرا ويختلف شكل صغارها عن الحيوانات مكتملة  لا بعض الحيوانات 

 النمو والبعض الآخر لا يختلف شكل صغارها عن شكل الحيوانات المكتملة النمو
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 يتغير شكل اليرقة وينمو لها جناحين فتستطيع الطيران 

 

ول داخل القشرة ببطء  تنمو اليرقة ثم تتوقف عن الحركة ويصبح جلدها قشرة صلبة وتتح 

 ثم تخرج

 
تبدأ دورة حياة الفراشة بالبيضة ثم تقفس عن يرقة 

ثم تتحول داخل الشرنقة وينمو لها جناحين ثم تخرج  

 الشرنقة وتصبح فراشة تطير

 

أكون فرضية: ينمو أبو ذنيبه وتنمو له رئتان لتنفس الهواء الجوي وأرجل أمامية 

 وخلفية

طرأ عليه حتى يصبح ضفدعة كاملة ألاحظ: اصف ابى ذنيبه والاحظ التغيرات التي ت

 وأسجل ملاحظاتي

أفسر البيانات: يتنفس أبو ذنيبه في بداية حياته بالخياشيم ويسبح في الماء ثم ينمو 

 ويبدأ يتكون له أرجل ورئتان ثم يصبح ضفدع مكتمل وينتقل للعيش على اليابسة
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وينمو لها جناحان وتصبح حشرة مكتملة النمو  

من الخنفساء والضفدع يبدأ حياته من كل 

البيضة وتضع الضفدعة بيضها في الماء 

ويفقس بيض الضفدع ويخرج منه أبو ذنيبه  

الذي يعيش في الماء ثم ينمو ويصبح ضفدع 

صغير ثم ضفدع مكتمل النمو يعيش على 

الأرض بينما جميع أطوار حياة الخنفساء 

تعيش على الأرض فيفقس البيض عن يرقة ثم 

 و اليرقة وتصبح عذراء يكتمل نموها تنم

 

بيضة ثم يرقة ثم 

عذراء ثم خنفساء 

 مكتملة النمو 
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من البيضة التي تفقس عن 

صغارها تشبه اباءها ثم تنمو 

 حتى تصير طيور ناضجة تتكاثر

 
تفقس صغار الأسماك من البيض ثم تبحث عن  

 تكاثر غذائها بنفسها وتنمو حتى يكتمل نموها ثم ت

 

هما يتكاثر بالبيوض حيث ينمو الحيوان أوجه التشابه: كلا

الصغير داخل البيضة لدرجة كافية ثم يفقس الصغير البيضة 

 ويخرج معظم البرمائيات والزواحف لا تعتني بصغارها

أجه الاختلاف: تمر البرمائيات بمرحلة التحول إذ تبدأ دورة 

حياتها بالبيضة وعندما ينمو الحيوان الصغير داخل البيضة 

فية يفقس الصغير البيضة ويخرج عندها يكون لدرجة كا

الحيوان الصغير لا يشبه أبويه ومع مرور الوقت ينمو ويكبر  

وعندها يشبه أبويه أما الزواحف فلا تمر بمرحلة التحول 

 فهي تشبه أباءها عندما تفقس

 

كلاهما تبدأ دورة 

حياتها من البيضة 

وتنمو الصغار 

لتصبح حيوانات 

مكتملة لكن كلما  

ازداد نمو الدجاجة 

يتغير مظهرها أكثر  

بينما لا يتغير مظهر 

 السلحفاة كثيرا
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 يتعلم الجمل الاعتماد على نفسه أولاً 

 

 الحيوان يتعلم العيش معتمداً على نفسه ثم يتكاثر ليكون لديه صغارا عند نمو 

 

عندما يكون الجمل حديث الولادة 

يسمى حوار ويشبه أبويه ويعتمد  

على أبويه في توفير الرعاية 

والغذاء ثم ينمو الحوار ليصبح  

جملاً صغيراً يتعلم تدريجياً كيف 

يعتمد على نفسه لينمو ويصبح  

 جملاً مكتملا النمو 

يعتمد على نفسه ويصبح قادراً  

 على التكاثر
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هي مرحلة من مراحل نمة بعض الحيوانات والتي يتغير شكل فيها شكل 

 الحيوان

 

 يفقس البيض وتزحف الصغار إلى البحر

 
 النموتنمو السلحفاة حتى يكتمل  

 
 وضع البيض

 

 لا يمر الإنسان بمرحلة التحول لأنه عند ولادته يشبه أباءه كثيراً 

 

لقطة: عندما تولد القطة فإنها تكون تشبه 

أباءها كثيرا والا تستطيع أن تحصل على 

فتقوم الأم بإرضاعها حتى غذائها بنفسها 

تنمو وتستطيع أن تعتمد على نفسها ويتغير 

شكلها قليلاً لتصبح شبيهة آبائها ثم تستطيع  

 القطة أن تتكاثر وتنجب قطة صغيرة أخرى

 

 صغير 15=  5×  3أقل عدد = 

 صغير 25=  5×  5أكثر عدد = 
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كل نوع من الحيوانات له دورة حياة خاصة به البرمائيات وبعض الحشرات تمر 

الصغير البيضة ويخرج  بمرحلة التحول؛ إذا تبدأ دورة حياتها بالبيضة، وعندما يفقس 

يكون الحيوان عندئذ ال يشُبه أبويه! ومع مرور الوقت ينمو ويكبر، وعندها يشُبه 

 أبويه.

أما الزواحف . ويمُكن أن يتكاثر. ومعظم البرمائيات والحشرات ال تعتني بصغارها 

والأسماك والطيور فهي تتشابه في دورات حياتها؛ فهي تتكاثر بالبيُوض والا تمر 

ة التحول؛ فهي تشبه آباءها عندما تفقس. ومع مرور الوقت تنمو الزواحف بمرحل

الصغيرة والأسماك والطيور وتكبر. عندها يمكن أن تتكاثر. ومعظم الزواحف والأسماك 

لا تعتني بصغارها بعد أن تفقس؛ لأن الصغار يمكنها البحث عن غذائها بنفسها. أما  

ادرة على الطيران، الثديات تلد صغارها. معظم الطيور فتعتني بصغارها حتى تصبح ق

والصغار تشُبه آباءها منذ ولادتها. وتعتني الثديات بصغارها. وتطعمها. وعندما يكبر 

 الصغار يتغير شكل الوجه، ليصبح مشابها للكبار.  
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 بيضة 

 دورة الحياة 

 

 البذرة

 حبوب اللقاح 

 

 التلقيح

 

 اليرقة 

 التحول

https://beadaya.com/


 

القطة: جنين ثم قطة صغيرة ثم قطة 

 مكتملة النمو تتكاثر 

 

تضع الأسماك البيض في الماء وبعد أن يصل 

الأسماك إلى درجة نمو كافية داخل البيضة 

تنمو الصغار تخرج صغار تشبه آبائها ثم 

وتكبر حتى تصبح سمكة مكتملة النمو لها 

 القدرة على التكاثر

 

تنمو أوراق النبات وتبدأ 

 في صنع الغذاء

 
العبارة خاطئة: معظم الزواحف 

والأسماك لا تعتني بصغارها بعد 

أن تفقس لأن الصغار تمكنها 

 البحث عن غذاءها بنفسها
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أتوقع. إذا سقطت رمانة ناضجة على  -10

الأرض فكيف يساعد ذلك شجرة الرمان 

 على التكاثر؟

أن تسقط الرمانة ستتعفن وتتحلل  بعد 

فتخرج منها بذور وتنمو البذور لتكون 

 نباتا جديدا

 

التفكير الناقد: كيف تؤثر البيئة في  -11

 دورة الحياة طائر؟

توفر البيئة مكانا أمنا ومواد لبناء 

الأعشاش كما توفر حاجات الطائر لكي  

 ينمو ويعيش 

 

تضع أنثى السلحفاة البحرية بيوضا  -12

كثيرة فقد يصل عدد صغارها إلى مئة أما 

انثى الفهد فتلد صغارا قليلة كيف تعتني كل 

 أم منهما بصغارها؟

السلحفاة البحرية من البرمائيات لا تعتني 

بصغارها حيث تزحف الانثى لتضع بيوضها 

الصغار  في رمل الشاطئ وعندما تفقس 

البيوض تزحف السلاحف الصغيرة بسرعة 

نحو ماء البحر وأما انثى الفهد من الثدييات 

فهي تعتني بصغارها وتطعمها ومع مرور 

الوقت تنمو الصغار وتتعلم لتعيش معتمدة 

 على نفسها
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بالتكيف مع البيئة المحيطة بما يمكنها من 

الحصول على حاجاتها وما يمكنها من 

 البقاء أمنة في هذه البيئة 
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قد تأكل الثعابين الأسماك أو الطيور أو  

 بيض إلى غير ذلكالثدييات أو الديدان أو ال
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 الجرادة تتغذى على النبات العشبي

 

 السلحفاة 

 النسر 

 

 نبات ثم عشب ثم الجرادة ثم السلحفاة ثم النسر

 

 اذا اختفى النسر من السلسلة سيزداد عدد السلاحف 
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 الطيور والحشرات يمكنها البقاء على اليابسة

 

عند زيادة البرودة يصعب نمو النباتات وبالتالي تقل اعداد الحيوانات 

تتغذى على النباتات وقد يزداد فرصة نمو نباتات وحيوانات  التي 

 أخرى في البيئة الجديدة
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من المتوقع أن تزداد أعداد الجراد إذا  

لعصافير تتغذى  اختفت العصافير لأن ا

على الجراد أما القطة فقد لا تتأثر  

باختفاء العصافير لأنها يمكن أن تتغذى  

 على كائنات حية أخرى

 

تقوم المحللات بتحليل جسم القط بعد  

الموتة فتضيف إلى التربة أملاحا  

 معدنية جديدة 

 

توجد المحللات المجهرة في كل مكان 

ويمكن رؤيتها بالعين المجردة عند توفر 

 الظروف المناسبة لنموها

 

يتغير لون التفاحة ويصبح لونها بني  

 داكن ثم تلين وتتعفن ثم تتحلل

 

أصبحت قطع التفاح متعفنة 

يزداد التعفن وبمرور الوقت 

 وتتحلل قطع التفاح 
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 يمكن أن يأكل الأسماك

 

 أنا مخلوق حي مزدوج التغذية أكل للنباتات واللحوم

 

 النسر لان معظم الأسهم تشير إليه

 

https://beadaya.com/


  

 السؤال الأساسي: كيف تتفاعل المخلوقات الحية مع --

تعتمد المخلوقات الحية بعضها على بعض في النظام البيئي لكي تعيش 

تعتمد المخلوقات الحية بعضها على بعض في الغذاء للحصول على 

الطاقة ويسمى أول مخلوق في السلسلة الغذائية المنتج وهو مخلوق حي  

اتات والطحالب التي تحصل على الطاقة من يصنع غذاءه بنفسه مثل النب

 أشعة الشمس فتستخدمها في صنع غذائها 

يسمى المخلوق الحي الثاني في السلسلة الغذائية المستهلك وهو مخلوق 

 حي يتغذى على مخلوقات حية أخرى 

الحيوانات كلها مستهلكات ويلي المستهلكات في السلسلة الغذائية 

لل بقايا نباتات أو الحيوانات وأجسامها  المحللات وهي مخلوقات حية تح

بعد موتها فتضيف إلى التربة أملاحا معدنية جديدة ومن المحللات بعض 

 أنواع البكتريا والديدان 
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 المخلوقات التي تأكل مخلوقات حية أخرى

 

 إرشادات: يستطيع أن يأكل أنواع مختلفة من الغذاء

 ماذا أعرف: الحيوانات تستطيع أن تأكل أكثر من نوع من الغذاء  

 در الغذاءماذا استنتج: هناك أنواع مختلفة من مصا

 

انات والنباتات بعد موتها فتضيف أملاح معدنية للتربة التي تحلل بقايا الحيو

 تساعد النباتات أو على حيوانات أخرى تأكل هذه النباتات 

 

أتخيل اختفاء الضفدعة مما يترتب  

عليه: تزداد أعداد الأسماك لأن سيعتمد  

طائر مالك حزين على الأسماك في 

 غذائه
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 شمس ثم أعشاب ثم فأر الحقل ثم الثعبان ثم الصقر 
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 العشب: مخلوق منتج يحصل على الطاقة من الشمس 

 فأر الحقل: مخلوق مستهلك يحصل على الطاقة من العشب

 صل على الطاقة من الفأرالثعبان: مخلوق مستهلك يح

 الصقر: مخلوق مستهلك يحصل على الطاقة من الثعبان

 

 نعم أساليب التواصل الثلاثة ساعدتني على فهم البيانات 

 

 الشمس ثم أعشاب ثم جرادة ثم عصفورة ثم قطة 

 العشب مخلوق منتج يحصل على الطاقة من الشمس 

 الجرادة مخلوق مستهلك يحصل على الطاقة من العشب

 مستهلك يحصل على الطاقة من الجرادة العصفورة مخلوق 

 القطة مخلوق مستهلك يحصل على الطاقة من العصفور
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جلده يحتوي على طبقة من الدهن فتعمل كطبقة عازلة 

 للحرارة وتحميه من البرد 
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إذا وضعت على إصبعي طبقة من الكريم 

 المرطب فإن إصبعي سيبقى دافئاً في الماء

 

لا يشعر الإصبع المغطى بالكريم ببرودة الماء  

 بينما الاصبع الآخر سريعا ببرودة الماء

 

 فقدران الحرارةالاصبع المغطى بالكريم لأن الكريم يمنع 

أملأ كيسين قابلين للغلق بالماء الدافئ   

 وأسجل درجة حرارتهما في بداية التجربة

الفرو أو أغطي أحد الكيسين بطبقة من 

الصوف وأضع الكيسين في مكان بارد 

 وأراقب درجة الحرارة 

أفسر البيانات الكيس المغطى بطبقة الفرو 

 يحتفظ بالدفء فترة زمنية أطول

 

يمنع الدهن فقدان الحرارة فيحافظ على 

بقاء جسم الفقمة دافئا في المناطق  

 الباردة 
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 الحيوانات التي تعيش في البيئة نفسها قد يكون لها نفس التكيفات

 

للحيوانات تكيفات تمكنها من تلبية حاجاتها والحيوانات المختلفة  

 حاجات مختلفة اعتماد على ا بيئاتها وعلى صفاتهالها 
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الأوراق صغيرة والساق سميكة مغطاة بطبقة شمعية 

 والجذور عميقة أو سطحية تمتد لمساحة 
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 يحفظ ورق المشمع أحد المناشف الورقية رطبة

 

 الطبقة شمعية تمنع تبخر الماء

 

 لا

 
للطب حراشيف ناعمة تغطي جسمه 

الماء من  العريض وتعمل على تقليل تبخر

الجسم كما أن له القدرة على تغيير لونه  

 وفقا للبيئة المحيطة
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تكيفت النباتات البحرية لتتلاءم مع البيئة التي تعيش فيها 

فبعض الأعشاب البحرية لها تراكيب تحتوي على أكياس 

هوائية تساعدها على أن تطفو فوق سطح البحر للحصول 

 على ضوء الشمس

 

 لا لأن ذلك يعرضها للهلاك والمخاطر 
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الجمل والحوت كلاهما تكيف للعيش في 

 البيئة 

الجمل يتحمل الحرارة والعطش له وبر 

ويحميه وخف يساعده على الحركة  

والحوت له زعانف قوية للسباحة في 

 المحيط بعضها يهاجر في الفصل البارد 

 

 يكون نشطا أثناء الليل

 

 يموت النبات 

 

النبات لا يستطيع  

 التكيف فيموت 

 

 كم 200=  4×  50المسافة المقطوعة = 
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 كيف ساعدت تراكيب أجسام المخلوقات الحية على بقائها؟

وتعالى تراكيب الكائنات الحية مكنتها من العيش في الظروف البيئة ومن هيأ الله سبحانه 

 أمثلة ذلك ما يلي:

للجمل خفان يساعده على المشي على الرمل فلا يغوص فيهما وهما يمنعان أحساسه بحرارة 

الرمل ومعظم طعام الجمل من النباتات الصحراوية ذات الأشواك الكثيرة لذا جعل الله تعالى له 

 قوقة تساعده على تناول هذا الطعام كما يمكنه تحمل العطش ونقص الماءشفة مش

وللدب والأسد مخالب حادة تمكنهما من الصيد وللحصان أضراسا تمكنه من مضغ الطعام  

 ويغطي جسم القنفذ أشواك حادة ليحمي نفسه من أعدائه

لندمج في بيئته   يمكن أن يتخذ المخلوق الحي شكلا مشابها أو لون البيئة التي يعيش فيها

ويتخفى من أعدائه فالثعبان يتخذ لون البيئة التي يعيش فيها لكي يتمكن من التخفي من 

 أعدائه

النباتات الصحراوية لها تكيفات تساعدها على امتصاص الماء وتخزينه ومنها امتداد جذورها 

لسيقانها  على مساحات مبيرة لامتصاص أكبر كمية من ماء المطر ويساعدها الشكل المميز 

على تخزين الماء وتحمي هذه النباتات نفسها من الحيوانات العطشى عن طريق الأشواك 

 والأوراق الإبرية 

العديد من الحيوانات الصحراوية ومنها الثعابين والذئاب نشاطها ليلي أي أنها تنام في النهار 

 وتنشط في الليل عندما يصبح الجو بارد

تساعد الآذان الكبيرة لبعض الحيوانات وأجسامها الرقيقة كما في الأرانب البرية على بقاء 

أجسامها باردة فعندما يتدفق دمها الحار من خلال آذانها الكبيرة يفقد جزءا من حرارته وكلما  

زادت مساحة الأذن زادت كمية الحرارة المفقودة كما يعمل لون الحيوان الفاتح على منع 

 صه كمية كبيرة من الحرارة  امتصا

تكيفت النباتات البحرية لتتلاءم مع البيئة التي تعيش فيها فبعض الأعشاب البحرية لها  

تراكيب تحتوي على أكياس هوائية تساعدها على أن تطفو فوق سطح الماء للحصول على 

 ضوء الشمس 

دلفين يستخدم الزعانف  تكيفت الحيوانات البحرية لتعيش وتتحرك في المياه فمعظمها ومنها ال

والذيل ليتمكن من الحركة ومن طرائق تكيف حيوانات المحيط الهجرة وهي انتقال المخلوق  

الحي من البيئة الباردة اة البيئة التي يقل فيها الغذاء إلى البيئة الأكثر دفئا أو يتوفر فيها 

 الغذاء 

ية ينبعث منها الضوء يوجد على أجسام بعض الحيوانات التي تعيش في الأعماق بقع ضوئ

 يجذب إليها الحيوانات التي تتغذى عليها 
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 العثور عليه يكون أصعب 
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 عدد الدوائر البنية المجموعة أكبر من عدد الدوائر الصفراء حيث يكون العثور عليه

 

 يجعل التخفي عملية العثور على الحيوان صعبا وذلك يساعد على البقاء قيد الحياة 
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 كيف تساعد الألوان الفاتحة بعض الحيوانات على البقاء 

أكون الفريضة: الفرضية: لون الحيوان الفاتح يعمل على منع امتصاصه كمية كبيرة من 

 الحرارة 

  أختبر فرضيتي:

 الخطوات:

نضع كميات متساوية من بذور الفاصولياء البيضاء والْب يرين نيّة في وعاءين صغ 

 متشابهين  

دقيقة  20نغرس مقياس الحرارة في. نترك الوعائين تحت أشعة الشمس لمدة معينة، 

على أن يكون قريبا من   –كل وعاء بنفس العمق   -مثال. تماماً .. ونقيس درجة الحرارة 

 السطح

 

 استخلص النتائج

نعم تدعم النتائج الفريضة حيث تكون درجة حرارة الفاصولياء البيضاء أقل درجة حرارة  

 الفاصولياء البنية 
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 السلسلة الغذائية 

 

 التكيف

 المنتج

 

 التخفي 

 النظام البيئي 

 

 المحللات
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لا يمكن أن يوجد في السلسلة الغذائية إلا 

منتج واحد لأن الطاقة تنتقل من هذا المنتج  

إلى المستهلك بينما يمكن أن يوجد في  

ة أكثر من مستهلك فالأفعى السلسلة الغذائي

 يمكن أن تأكل الفار والنسر يأكل الأفعى 

 

المناخ الصحراوي نبات الصحراء: لها تكيفات لتعيش في 

مثل الجذور الممتدة لمساحات كبيرة والأوراق الابرية 

 والاشواك

نبات البحرية: لها تكيفات تلائم بيئة البحار فهي تحتوي 

على أكياس هوائية لتساعدها على الطفو فوق الماء  

 للحصول على ضوء الشمس 

 

 صحيح 

 نباتي

 أرز 

 زبازلاء 

 خيار

 وخس

 

 حيواني

 لبن

 لحم

 جبنة 

 بيض 

 

بالتكيف مع البيئة المحيطة بما يمكنها من الحصول على 

 حاجاتها وما يمكنها من البقاء أمنة في هذه البيئة

 

ماء عذب غير مالح للحيوان وتربى  

 النباتات في القاع وتوفير الغذاء المناسب 

 

بيت دافئ وملابس ثقيلة تحافظ على درجة حرارة جسمي وطعام 

 يحتوي على مواد الطاقة لاعطائي الطاقة اللازمة للتدفئة 

 
فيها لندمج في بيئته  يمكن أن يتخذ المخلوق الحي لونا مشابها للون البيئة التي يعيش 

 ويتخفى من أعدائه يعمل لون الحيوان الفاتح على منع امتصاص كمية كبيرة من الحرارة 

 
 من المتوقع أن تموت السمكة إذا لم تستطيع التكيف على العيش في المياه المالحة 

 

العبارة صحيحة فجميع الحيوانات لا تصنع غذاءها بنفسها فهي إما أن تتغذى على النباتات أو لى  

 الحيوانات أخرى أو كليهما
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 صح

 صح
 صح

 صح

 صح
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 مالك الحزين 

 

 الجمل

من المتوقع أن يزداد تشابك الشبكة 

الغذائية ويزداد انتقال الطاقة خلالها في 

 فصل الصيف

في فصل الصيف ترتفع درجة حرارة الماء  

والأسماك فتزيد الحشرات وتتغذى الضفادع 

الصغيرة عليها فتزداد أعدادها وهكذا 

تحصل الحيوانات التي تتغذى على  

الضفادع والأسماك الصغيرة على كمية  

 أوفر من الغذاء 
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موت بعض المخلوقات في النظام البيئي )البركة( قد يؤثر على كل من 

وكذلك المخلوقات الحية التي المستهلكات التي تتغذى على هذه المخلوقات 

 تتغذى عليها هذه المخلوقات التي تموت 

إذا كانت المستهلكات التي تتغذى على هذه المخلوقات تعتمد عليها كليا في 

غذائها فسوف تموت هذه المستهلكات لأنها تكون قد فقدت مصدر غذاءها 

الأخرى وإذا كانت تعتمد عليها جزئياً فهي تتجه إلى مصادر الغذاء 

 فتتناقص أعداد هذه المصادر بسبب كثرة استهلاكها

أما المخلوقات الحية التي تعتمد عليها هذه المخلوقات التي تموت فمن 

 المتوقع أن يزداد عددها بسبب نقص استهلاكها 

موت المخلوقات الحية يفيد النظام البيئي حيث يقوم محللات بتحليل بقايا  

بعد موتها فتضيف إلى التربة أملاحاً معدنية  النباتات والحيوانات وأجسامها

 جديدة
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الكوارث الطبيعية مثل الفيضان والحرائق 

والجفاف والأمراض تغير في البيئة وتستجيب 

المخلوقات الحية لهذه التغيرات فقد تهاجر  

هذه المخلوقات أو تتكيف مع التغيرات وإذا لم  

 تستطيع التكيف أو الهجرة فإنها تموت.
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 تتحلل بوساطة المخلوقات الحية الدقيقة 
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 تأكل الديدان أوراق الأشجار وتختبئ داخل التربية وتعيش فيها 

 

 تتفتت أوراق الأشجار حتى تصبح جزء من التربة

 

 قامت الديدان بتفتيت أوراق النبات وأجزاؤها الأخرى 
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عند سقوط الشجرة تنفذ أشعة الشمس  

فتظهر كبقعة ضوئية على أرض الغابة مما  

الجديدة وتحلل يؤدي إلى نمو النباتات 

الشجرة بفعل الفطريات والديدان والبكتيريا 

تتحول إلى أملاح معدنية تختلط بالتربة  

 فتساعد على نمو النباتات الأخرى

 

عن طريق رمي النفايات واستعمال مصادر  

كالماء والكهرباء واحتراق الوقود وبناء  

 المنازل والمباني

 

يبدأ ظهور النباتات الصغيرة ثم تنمو وتغير 

البيئة وتظهر نباتات كبيرة وأشجار ثم  

 تواجدت الحيوانات
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 قاسية لحماية أجزاء البيضة من الداخل

 

 خلال ساعة تصبح القشرة لينة بمرور الوقت تصبح سهلة الكسر 

 

 لا تصبح القشرة لينة ولا توفر الحماية للبيضة

 

 يمكن أن يتعرض للأذى لأن قشرتها طرية ولا توفر لها الحماية

 

 الحيوانات لها الأمراض فتموت يمكن أن يضر ذلك بالنباتات و

 

تلوث الماء والهواء يصيب الإنسان  

بأمراض مثل الرنة والسرطان أما التلوث 

 السمعي يصيب الإنسان بأمراض 
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 عند تدوير الورق تقل النفايات التي تلوث البيئة

 

تساهم الأشجار في تقنية الجو بامتصاص بعض الغازات كغاز ثاني 

أكسيد الكربون وتطلق غاز الأكسجين وقد تعلق بها بعض الرواسب  

 من الجو وتمتصها وقد تتغذى عليها 
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 الصراع بين المخلوقات الحية على الشيء نفسه

 

استنفاذ الإنسان 

لموارد الأرض  

 وتلوث الماء والهواء 

 

قد تنتشر المجاعات والأمراض 

بين البشر وأيضاً قد تضر 

 بالحيوانات والنباتات

 

 الماء وورق التنشيف والحقائب البلاستيكية

 

 صحيح 

 

قد يغير الإنسان وبعض المخلوقات  

بيئاتهم عن طريق الحية تغييرا في 

إعادة التدوير مثلا والترشيد  

واستغلال ما يحيط به الاستغلال 

 المثالي 
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 لا

 
قد تموت أو يصيبها أضرارا كبيرة  

 تجعلها تعاني في البقاء
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 إذا تم تزويد النبات بكمية كبيرة من الماء فإنه لن ينمو بشكل جيد

 

 أكثرسينتفخ الساق والأوراق وسيتغير لونها وستصبح غير سليمة ولن تنمو 

 

 2النبات 

 

 يبدأ النبات في التحسن بعد تجف التربة قليلا 

 

 أكثر طولا وأكثر نضارة 2النبات 
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 الكوادر الطبيعية مثل الفيضانات الجفاف الحرائق 

 

مرور الوقت تصبح البيئة مهيأة لنمو  نعم مع 

 النباتات فيها وعودة الحيوانات إليها

 

بعد الحريق تهلك بعض النباتات ولكن تعطي  

 فرصة لنمو نباتات جديدة 
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 تغير الطقس الفيضانات وقلة الغذاء  –الجفاف 

 

 ً  إذا أصبحت البيئة باردة فجأ فقد ينتقل الفيل إلى مكان آخر أكثر دفئا
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عن طريق حماية البيئة ووضع قوانين تمنع صيد  

المهددة بالانقراض وعدم جلب  الحيوانات 

المخلوقات الغريبة على البيئة كالغراب الذي  

 يتغذى على بيض البلبل مما يؤدي إلى انقراضها

 

 عابين أحد موارد طعامهاستفقد الثعابين أماكن عيشها وتفقد العقاب والث

 

التغيرات البيئية مع عدم هجرة الكائن 

الحي أو تكيفه مع البيئة الجديدة فقدان  

 الموطن المرض الإنسان

 

إذا اختفى العقاب تزداد أعداد الثعابين 

والجرذ حيث تتنافس مع العقاب على  

 الجرذ فقط كمصدر غذائي
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 وجود عدد قليل من هذا النوع من المخلوقات الحية على قيد الحياة 

 

تدوير   –إنشاءه بعيد عن المناطق السكنية 

الإكثار من زراعة النباتات   –مخلفات المصانع 

الخضراء لامتصاص غازات ثاني أكسيد 

الكربون الناتجة من احتراق الوقود واستخدام  

 لات المصنعمصادر الوقود النظيفة لتشغيل آ 

 

 الجفاف 
كافية من  عدم وجود كمية 

الماء للنباتات لتتمكن من 

 البقاء على قيد الحياة 

 

قد تتكيف بعض الكائنات لتغيرات البيئة وقد لا تستطيع بعض أن 

 تنغرض الكائنات التكيف ومن الممكن أن تنقرض 

 

 صحيح
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 6التعداد الأصلي للكركي الشهاق = 

 1000التعداد الأصلي لفهد الثلج = 

 17التعداد الأصلي للنسر الأمريكي = 

 1000التعداد الأصلي للباندا العملاقة = 

 2000التعداد الأصلي للحوت = 
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 تدوير

 الجفاف 

 الموارد

 الفيضان 

 منقرضا

 التلوث 
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بة الممطرة الأشجار هي الجزء الرئيسي في الغا

وإزالتها سيقضي على مصدر الغذاء ومأوى  

 للمخلوقات الحية الأخرى وفقدان التربة

 

قد تؤدي الكوارث الطبيعية إلى موت المخلوقات الحية  

البيئي وتدمير مواطنها مثل الحرائق في هذا النظام 

والفيضانات والجفاف كما تؤدي الأمراض إلى موت 

 كثير من المخلوقات

 

 صحيح

تغير المخلوقات الحية بيئاتها لتلبية حاجاتها مثل  

امتصاص النبات للماء وتحليل الفطريات والبكتريا  

ما  لأوراق الأشجار والأجسام الميتة للحصول على الغذاء أ

حدث تغير في بيئة المخلوق الحي كالأمراض أو الكوارث 

الطبيعية فإن المخلوقات الحية تستجيب لهذه التغيرات 

بطرق مختلفة فمنها من يهاجر ومنها من يتكيف مع هذه 

التغيرات وان لم تستطيع الهجرة أو التكيف فإنها تموت 

 وتتعرض للإنقراض. 

 

 118=  18+  100عدد النمور = 

 

 قد يفقد مسكنه ولا يحصل على غذائه مما يجبره على الهجرة

 
تتنافس النباتات في البيئة على المصادر التي تحتاج 

إليها عن طريق مد جذورها وتشعيبها في الأرض بشكل 

لامتصاص ما يلزمها من الغذاء وكذلك جعل  كبير 

أوراقها تأخذ شكلا يتناسب مع وظيفتها من امتصاص  

 أشعة الشمس وصنع غذائها 

 

لا فالهجرة والتكيف عموما يساهم في حماية الكائنات من 

 الانقراض وبحثها عن بيئة تلائمها 
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 الصحيح

 الصحيح

 الصحيح

 الصحيح
 الصحيح
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 الصحيح
يؤثر الجفاف في النباتات والحيوانات فهو يغير طبيعة 

 –التربة التي يعيشون فيها ومن ثم مصادر تغذيتهم  

والمخلوقات التي لها فرصة بقاء تلك التي تعتمد على كمية 

 ماء قليلة لمعيشتها

 

نقارن بعدد الكائنات الحية وأنواعها المتواجدة في  

البيئتين ومنها نلاحظ مقدار التغير والذي أثر بدوره 

 تواجد الكائنات في البيئة على 

 

تؤثر المخلوقات الجديدة في البيئة وفي استغلال 

مواردها فيزيد هذا من استغلال الموارد وكذلك تؤثر 

في المخلوقات الأخرى التي تعيش فيها فقد تشكل 

خطرا عليها في حال إذا كانت من المفترسات وقد  

الحيوانات المتواجدة  تكون غذاء لها في حال إذا كانت 

 تتغذى عليها
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